
Programme de la visite

La délégation de l’Université de Biskra était constituée de :
· Professeur Selatnia Belkacem, Recteur de l’Université ;
· Professeur Farhi Abdallah, Doyen de la faculté des sciences exactes, de la nature et de vie ;
· Professeur Debabeche Mahmoud, Chargé de la valorisation de la recherche et des relations avec les universités de la communauté Européenne


Mercredi 4 juin 2014
10h30 Siège institutionnel
Salutations du Recetur de l’Université de Las Palmas de Gran Canaria, discussion et prise de photos.

11h30 Siège institutionnel
· Le vice Rectrice de l’internationalisation, Dr Rosario Berriel Martinez. Il a été abordé la question de la coopération et en particulier dans le domaine des projets       Erasmus +.
· Le vice recetur de la recherche et du Développement, Dr. Antonio Falcon Martel. Il a été abordé les projets portant sur la rechreche scientifique.
· Vice recteur des diplômes et des doctorats, Dr. Rafael Robaina Romero. La discussion a porté sur les masters, les PhD et les Grades Universitaires.

13h00 Bureau de la durabilité de la ULPGC
Dr. Jaime Sadhawani Alonso et Dr. Noemi Melian Martel ont fait une présentation sur le domaine de l’eau, la durablité et l’environnement. Une visite des lieux a été ensuite effectuée.

14h30 Déjeuner

16h30 Ecole d’informatique
Reunion avec le Dr. Fan Santana Péres, Directeur de l’école, portant sur la mobilité des professeurs et des étudiants. Ensuite, visite de toutes les installations de l’école.

Mercredi 5 juin 2014
09h30 Faculté des sciences de la mer
Présentation du Dr. Pedro Soa Henriquez, portant sur le palmier de Las Palmas. Un débat sur les possibilités de collaboration dans le domaine de l’eau et du palmier a été effectué.



11h00 Parc Scientifique technologique CAFMA
Visite de l’institut de recherche SIANI avec le Dr. Mario Hernandez Tejera et discussion sur la collaboration pour les thèses de doctorats.

12h30 CAFMA (Contrôle d’analyse des sources environnementales du Département de Génie des Procédés

Une présentation sur le thème contrôl analytique de la pollution de l’eau et de l’air effectuée par Dr. Juan Emilio Gonzalez Gonzalez. 

14h00 Département d’Architecture

Après salutation du doyen, une visite de l’Ecole d’archtecture, guidée par Dr Sebastian Lopez Garcia vice doyen de l’internationalisation, a été effectuée.

Vendredi 6 Juin 2014
9h30 Faculté de Philologie

Il a été traité avec le Dr. Francisco J. Ponce Lang-Lenton, Doyen de la Faculté de Filologie, la possibilité d’établir des collaborations et des échanges de professeurs et étudiants.                           Une collaboration dans le cadre de l’enseignement de l’espagnol et l’arabe a été également proposée.

10h30 siège institutionnel

Une rencontre avec Dr. Juan manual Benitez del Rosario, Doyen de la Faculté des sciences economiques, gestion des entreprises et du tourisme, a été effectuée. Il a été abordé les modalités de la formation en Master Tourisme et des projets portant sur la planification et la gestion urbanistique. La réunion s’est terminée par une discussion sur le Doctorat en tourisme.

12h00 siège institutionnel

La reunion était présidée par Dr Rosario Berriel Martinez. Il a été abordé au cours de cette reunion, l’analyse et la cloture des diverses réunions effectuées dans le cadre de la visite.
La visite de la délégation de Biskra a été achevée par une dérnière visite au Recteur de l’Université ULPGC.

