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Argumentaire.
La femme ne cesse de s’imposer  dans la société, ce qui affirme que les circonstances critiques ne l’ont jamais empêchée à se mesurer aux hommes dans les domaines qui leurs étaient prétendument réservés, encore moins dans la création et la gestion des entreprises.  

Cependant, les femmes entrepreneurs ne sont pas aussi nombreuses qu’elles devraient l’être.  Existe-t-il des freins spécifiques à l’entrepreneuriat des femmes ? S’agit-il de contraintes sociodémographiques comme le niveau d’instruction ou le nombre d’enfants, ou encore des raisons contextuelles comme la conjoncture ou les particularités nationales ? Ou bien des freins liés aux stéréotypes du genre ? 

     La création des entreprises par les femmes demeure aujourd’hui et plus qu’avant un sujet  très préoccupant pour toute la société qu’il s’agisse de création nouvelle, reprise, développement,…etc.  En effet, réussir ce processus long et très souvent  complexe ne s’avère pas facile, c’est une tâche pesante à toute femme porteuse de projet. Face aux différentes contraintes budgétaires, culturelles, sociales et  environnementales que supportent les femmes entrepreneurs, le processus entrepreneurial, conduit par celles-là, nécessite la mobilisation de tout un ensemble varié de moyens et de compétences.

   Sur le plan théorique, l’entrepreneuriat des femmes ou même d’une manière générale, apparaît comme un phénomène complexe qui exige, bel et bien, des caractéristiques distinctes, des moyens financiers, techniques, humains et des compétences  relatives à la formation, l’accompagnement, les structures …etc. Ces aspects représentent les conditions primordiales susceptibles de renforcer l’acquisition de l’esprit entrepreneurial, l’initiative, la bonne prise du risque et la saisie  des opportunités offertes. 

   Par conséquent,  plusieurs nouveaux concepts, tels que le business modèle, l’entrepreneuriat collectif, l’entrepreneuriat social et solidaire, viennent impulser ce dynamisme, qui caractérise, ces dernières années, le paysage économique et entrepreneurial de notre pays. De ce fait, une attention particulière a été accordée par les autorités aux projets qui s’inscrivent dans le développement local et durable. Dans cette dynamique entrepreneuriale, plusieurs initiatives réussies ont été réalisées notamment dans des projets basés sur l’innovation et sur l’appui de l’action collective.  

Des études sur l’efficacité  des structures d’appui en Algérie, montrent  que ces dernières privilégient le soutien financier en offrant des avantages,  au dépend de nombreux critères qui sont à même de reconnaître les véritables créateurs. Les statistiques montrent que le taux de mortalité le plus élevé  est celui des entreprises qui ne franchissent pas 3 ans d’existence. C’est ce qui nous amène à penser que le processus entrepreneurial n’est pas  appréhendé dans sa globalité, ce qui  remet en cause la dynamique initiale.
      A priori cet état de fait, ne permettra pas un essor entrepreneurial réussi s’il n’est pas accompagné d’une prise de conscience collective des parties prenantes. La tâche ne sera pas facile aux yeux des jeunes nouveaux porteurs de projets qui doivent faire face aux obstacles variés qui surgissent  chemin faisant.  Des défis multiples s’imposent alors :
 Comment peut- on identifier des idées innovatrices et génératrices de valeur ? Et comment assurer le processus technique d’exécution et de la mise en œuvre ? Y a t-il des opportunités spécifiques à l’entrepreneuriat des femmes ? Quelles sont les voies permettant d’insérer les différents projets conduits par des femmes dans la stratégie du développent local et partant du développement tout court? Quelles  leçons tirer des expériences des autres nations?  

   Ces réflexions ont été formulées dans l’esprit de dresser un état des lieux de l’entrepreneuriat des femmes en Algérie et ailleurs, mais aussi pour susciter d’autres questions qui élargiront les débats lors des travaux de la conférence. Cependant, pour mieux cerner la problématique, nous avons retenu les axes suivants :

Les axes :

I : Le désir d’entreprendre chez les femmes en Algérie
1) Quels déterminants pour l’entrepreneuriat des femmes :

2) L’intériorisation des freins à l’entrepreneuriat
3) Les facteurs objectifs de la création d’entreprise

4) Les femmes et la propension à la prise de  risque

   II : Typologie des femmes entrepreneurs 
1) Le mode de vie et les valeurs des femmes entrepreneurs.  

2) Les  réseaux  d’accompagnement  spécifiques aux femmes. 
3) Dimensions du parcours entrepreneurial des femmes.  
    III : Le passage à l’acte à la concrétisation 
1) Le financement et la gestion du risque de l’entreprenariat des femmes.
2) Les motivations économiques et le rôle de la famille dans le choix d’entreprendre

3) La politique publique en matière d’encouragement 
4) les obstacles. 
IV : Expériences nationales et internationales dans le domaine de l’entrepreneuriat 
      des  femmes.
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