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إشكالية الملتقى:
لقد اقتضت حكمة الله عز وجل أن يوجد من بين خلقه من يعانون بنقص في قدرات معينة، و هم ما يسمون بـ"ذوي الاحتياجات الخاصة"، لكن النظر إليهم على أنهم شر، بل هو امتحان من الله لخلقه، و إلا لما كان ابتلى سيدنا موسى بإعاقة التخاطب، و لا ابتلى سيدنا شعيب بكف البصر و لا سيدنا أيوب بإعاقة جسدية مرضية. إن هذه الفئة تعطينا الدليل على قدرة الله في كونه و أنه يخلق ما يشاء بالكيفية التي يراها و هو قادر على تعويضهم بقدرات تجعلهم متساويين بغيرهم من الأسوياء ، و لا يعطى لنا الحق في وصفهم بأنهم عجزة غير قادرين على العطاء، بل هم قادرين على العطاء و لهم الحق في الرعاية و التأهيل . و التأهيل هو تلك العملية المنظمة و المستمرة التي تهدف إلى الوصول بالفرد ذو الاحتياجات الخاصة إلى درجة ممكنة من النواحي الطبية، الاجتماعبة، النفسية، التربوية و الاقتصادية و هذا التعريف الذي وصفه المجلس الوطني للتأهيل في أمريكا سنة 1992 و كذلك المنطمة الوطنية العالمية للتأهيل (Who) .
وبما أن  النشاط البدني الرياضي المكيف يلعب دورا هاما في تحقيق الأغراض الصحية و النفسية والاجتماعية فالفرد يستطيع أن يدرك بسهولة الدور الذي يلعبه هذا النشاط في تكيف واندماج الفرد المصاب في محيطه الاجتماعي، والدور الذي يعطيه هذا الأخير في التقبل الاجتماعي وكذا تقبل الإعاقة عن طريق اتخاذ الفرد المصاب ممارسة النشاط البدني الرياضي المكيف كوسيلة لتعويض إعاقته وتقبلها.

فالنشاط البدني الرياضي المكيف يجعل الفرد المصاب يشعر بالقدرات التي يتمتع بها خاصة وأن رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة تعتمد على التصنيف في وضع المجموعات المتقاربة من حيث القدرات والاستعدادات لضمان التنافس العادل وتكافؤ الفرص، وهذا ما يجعل مقارنة الفرد مع أقرانه تكون إيجابية وممكنة وهو ما يضمن لتناسق بين شخصية الفرد المصاب وبيئته والوسط الذي يعيش فيه، والنشاط الرياضي يتيح الفرصة لذوي الاحتياجات الخاصة لإشباع هواياتهم وممارستها بشكل بناء ومناسب وهي تعتبر من المطالب الضرورية للفرد، بل إن الترويح عن النفس واللعب يمثل أسلوبا علاجيا للجانب النفسي لدى البعض من ذوي الاحتياجات الخاصة للتغلب على المشكلات الشعورية لديهم والناتجة عن الشعور بالنقص وعدم التكافؤ مع الآخرين، وتحرير النفس من الصراعات والمضاعفات النفسية والاجتماعية وتعزيز المعوق مكانته في وسط المجتمع الذي يعيش فيه بدون عقدة النقص عن طريق تحقيق نتائج رياضية من ميداليات وأرقام قياسية ورفع العلم الجزائري في الألعاب الأولمبية وشبه الأولمبية.والجزائر لها رصيد جيد من الميداليات الذهبية في هذه المنافسات الأخيرة بيكين "وفي الألعاب شبه الأولمبية "بمانشيستر الإنجليزية" توج العداء "نويوة سمير" بالميدالية الذهبية وتحطيم الرقم القياسي للبطلة العالمية "نادية مجمع في مراكش المغرب العربي في 09 ماي 2005
و نتطلع من خلال أشغال هذا الملتقى إلى التوصل إلى تحديد نظرة المجتمع لرياضة ذوي الاحتياجات الخاصة و يمكن صياغة إشكالية الملتقى على النحو التالي:

* كيف ينظر المجتمع الجزائري إلى رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة؟

محاور الملتقـــــى:

المحور الأول : مفاهيم عامة حول رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة
· مفاهيم حول ذوي الاحتياجات الخاصة
· مفاهيم حول النشاط البدني الرياضي  المكيف 
المحور الثاني : واقع رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة في الجزائر 

· تاريخ رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة في الجزائر
· أنواع الرياضات المكيفة في الجزائر
· تنظيم رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة في الجزائر
· معوقات ممارسة النشاط البدني المكيف في الجزائر
· النتائج المحققة في الجزائر في رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة في الجزائر
· رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة في المراكز شبه الطبية.
المحور الثالث : المجتمع و رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة
· مساهمة المجتمع الجزائري في تطوير رياضة ذوي الاحتياجات الخاصة
· التنشئة الاجتماعية و الممارسة الرياضية لذوي الاحتياجات الخاصة
· رعاية لذوي الاحتياجات الخاصة في المجتمع الجزائري
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